

The international trade and communion

国际贸易与交流

把握机遇 灵活操作 成功拓展越南中成药市场

■ 杨福顺

1 中国中成药在越南市场的现状

到目前为止,进入越南市场并且得到消费者广泛认可的中国中成药品种主要有几大类:第一类是传统中成药品种,这部分中成药曾经随着历史上华人迁入越南而进入越南市场,以传统名优产品为主,如北京、上海的人参蜂皇浆、北京国公酒、同仁堂系列产品、上海部分中成药产品,广州老字号中成药,云南白药、三七伤药片,金丹、百保丹等,这类产品以质优和疗效好,久经历史的仓桑变化而长久不衰。第二类是通过贸易渠道进入越南市场的中成药产品。迄今为止,已有云南、上海、江苏、重庆、四川、广东、广西、北京等地制药企业的中成药品种在越南获准销售,这类品种主要以新特药或制剂技术先进的中成药品种为主;第三类为通过电视广告或媒体影响而进入越南市场的中成药品种,如我国中央4台国际频道的广告,几乎在越南全境都有很好的收视效果,该台在越南也是收视率较高的电视台之一,其新活的制作技术和诱人的广告作用,在越南消费者心目中的作用也是很好,如六味地黄丸、乌鸡白凤丸、神奇止咳糖浆、逍遥丸、西瓜霜含片、金嗓子、湿毒清等产品,在越南市场上都有很好的业绩,有的品种还成为消费时尚;第四类是通过边贸或其它非正常渠道进入越南的中成药品种,这类品种以大路货产品为主,价格低,疗效好,适合越南消费市场的需求,以颗粒剂如板兰根颗粒、夏桑菊颗粒、罗汉果颗粒等和片剂清火栀麦片、穿心莲片、咳特灵片、Vc银翘片等以及部分外用类中成药产品如肤阴洁、洁尔阴、万花油、风湿膏等。另外,一些疗效好但用量小的中成药品种也通过这种方式进入越南市场,如四消丸、六神丸、清心丸等在越南东医诊所(越南传统医药诊所,相当于我国的中医药诊所)中也经常看

到这类产品。以上中成药品种通过不同的方式进入越南市场,得到市场及消费者的认可,为中国中成药企业进入越南市场提供了很好的经验或范例和先导,对于中国中成药在越南市场的拓展打下了良好的基础。当然,要成功拓展越南中成药市场,除了借鉴以上几个方面的经验外,最重要的还应该采用符合越南相关法律法规和能够方便适用中国中成药生产经营者的好方法,稳步系统地开拓越南中成药市场。

2 一年一度在广西南宁市举办的“三合一节”及其相关经贸会议,对于中国中成药产品及企业打入越南和东南亚市场,具有较好的桥梁和催化作用

广西南宁市作为中国—东盟博览会的永久举办地,不论中国与东南亚从国际间的相互关系、地缘政治、发展相互关系、发扬传统友谊、增进了解、加快中国和整个东南亚地区经济的共同发展等各个领域,都有着非常重要的意义。特别是一年一度在广西南宁市举行的“三合一节”及其相关经贸会议,对于推动中国和东南亚地区的经济发展,所发挥的优势和推动作用越来越明显。“三合一节”及其相关经贸会议所面对的是当今发展最有活力和经济成长最快的东盟10+1(东盟10国为印尼、马来西亚、泰国、新加坡、文莱、菲律宾、越南、老挝、柬埔寨、缅甸加中国)以及西亚乃至整个亚太地区,并且汇集了参加国及企业的政策、市场、资源、法律法规、经济环境、民众需求、投资项目、风土人情等等各个层面的信息,在“三合一节”召开期间,中国和东盟国10以及其相关国家的政府首脑同要员、参会各国工商界企业精英人士及知名人士、国内外多家媒体等汇集南宁市,使有志于拓展越

南和海外市场的中国中成药生产经营事业同仁们，有机会与他们直接接触，甚至面对面地交换意见，对共同感兴趣的投资项目进行充分的探讨，为业界人士了解越南中成药市场以及相关的信息提供了直观快捷的平台。特别是双边都有意向的投资项目，就具体的运作情况还能够进行深入细致的探讨，相当于中国的现场办公高效率，就能把前期工作做好做细，节约大量的时间和开支。积极参加“三会一节”及其相关经贸活动，也是中国中成药生产经营企业走出国门最方便快捷的重要渠道，比如，2005年举办的“三会一节”，越南曾把对其国内的中成药工业生产投资作为重点引进项目，并针对于中国相关企业或个人在越南投资该项目发布了相应的优惠政策，吸引中国中成药生产经营企业到越南投资办厂。据有关方面透露，今年越南的这一政策仍然不会改变，还会把中国中成药生产经营企业到越南投资办厂作为重点引进项目。

3 中国中成药进入越南市场的相关程序

越南民众对中国中成药产品的广泛欢迎，造就中成药坚实的市场基础和巨大的商业利益或商机，越南政府对中国中成药进入越南市场也采取相对规范而又积极灵活多样的优惠政策或鼓励措施，越南相关的民间组织和工商企业则主动跟进，积极推动我国中成药产品进入越南市场，每次到越南参加相关会议和洽谈业务，都有不少中成药经营者主动前来接洽，寻找商业机会，愿意帮助办理中成药进入越南市场的相关手续，或提供咨询服务。在越南举办的中成药产品展销会，广大参观者及民众更是表现出巨大的热情，除了积极索取资料外，还购买大量中成药产品，往往是会议还未结束，产品就销售一空。为了使中成药工商同仁们对进入越南市场有进一步的了解，拓展越南中成药市场，就相关事宜，笔者作如下介绍，与中成药生产经营同仁们共享。

3.1 只要是我国食品药品监督管理局（SFDA）批准在中国境内生产销售的中成药产品，均可申请进入越南市场

根据越南相关法规及《2005年保护人民健康的药品和美容产品的进出口指导通知》的具体要求，中国中成药要合法进入越南市场销售，生产经营企业必须向越南药品管理局提出产品登记

申请，并同时提供申请注册资料，包括中成药品种名称，最小销售单位的中成药样品及其检验方法和内容，生产流程报告，稳定性研究，毒性实验，临床实验报告，企业概况，相关证照及GMP证书复印件，银行信用证明，注册资金证明，验资报告，以上材料一式三份，翻译成越文，费用约70美元；每个中成药品种交纳200美元的评估费，审批法定时间不得超过一年，一般4~6个月就能完成。通过审批能够进入越南市场销售的中成药品种同时获得药品登记编码，由越南医药经营企业负责国内市场销售。若要进行长期贸易，可继续交纳2000美元的执照审批费，获得经营许可，并发放许可证，3~5年内有效，到期可继续申请延期。以上手续办妥后，中国企业就可以和越南各医药进出口公司或相关企业开展业务来往，获得登记编码的中成药品种在办理正常海关进出口手续的情况下，就可进入越南销售。这种运作方式适合大批量或销售市场非常明确及市场成熟的中国中成药品种进入越南。同时也可以委托越南进出口公司、中介公司或代理商办理，手续费一般为1.5%~3%，关税视不同中成药的品种为0~9%不等，能省去很多麻烦，就能快速简捷地通关进入越南市场销售。

3.2 处于市场开发前期的中国中成药品种进入越南市场

在越南相关法律法规允许的情况下，中成药生产经营企业，可以采取以下合法而灵活多样的措施，有目的的小批量进入越南目标市场，循序渐进，不断发展，系统开发，稳步前进。在此，笔者根据越南相关法律法规，以及不少经营者的成功经验和我国中成药进入越南已经形成的一些规则，作如下较全面系统的详尽说明，具有很强的实用性和可操作性。

3.2.1 与越南医院合作，直销医院

到越南首先找到可以合作的医院，推荐中成药产品，特别是医院特殊需用的中成药品种。目前，越南全国共有中央级医院30家，省（市）级以上医院196家，县级以上医院2500多家，另外，还有一些私立医院，也有不少华人开办的医院，如在胡志明市比较著名的华人医院就有华安医院、华泰医院、同安医院等，越南的大医院

主要集中在首都河内市及南方的胡志明市，越南的医生对中成药大都持欢迎态度。找到合作的医院后，凭医院院长的报告和医生的治疗单，越南医药进出口企业的申请单，就可办理中成药快速进口手续，供医院内部使用。如果下次再需要该类中成药品种时，仅凭医院的购货计划，提交越南医药进出口公司，就可从我国直接进口。

3.2.2 紧急情况下所需的特殊中成药品种

对于未获得登记编码的中成药品种，因医院和相关的医疗机构的特殊需要，我们可以直接委托医院和相关的医疗机构向越南药品管理局提出申请，药品管理局在参考医院或传统医疗机构的意见后，优先颁发进口许可证。在越南，使用中成药较多的企业或机构为各级东医药（越南称本国传统医药为东医药）研究机构和协会及其成员单位，比较著名的有河内民族医药研究院，该院1988年被世界卫生组织认定为全球22个传统医学合作中心之一；此外，还有胡志明市民族医药研究所，不少医院设置的东医科也是我国中成产品的用户或潜在用户。

3.2.3 通过会展的方式输入少量中成药产品

在越南举办的中国中成药会展或相关交易会，每年都有很多次，并且对于参展的中国企业，越南官方也给予许多优惠条件，如允许免税带入一定数量的中成药参展品种。会议期间，经营者可以充分利用这一有利条件，一方面，与越南客商广泛接洽，寻找客商或销售代理，往往不少中成药品种以此方式就能获得订单，为下一步批量进入越南市场打好基础。另一方面，有目的地在会展期间销售带去的中成药产品，以产品销售的实战运作方式，做好充分的市场调研工作，为今后系统拓展越南市场提供有价值的资料。据多次参加越南会展的企业介绍，每次带去的中成药在会展期间都能销售一空，并且，还能卖个好价钱，计划得好，能够赚回进入参展的所有费用后，还有节余。真可谓一举多得。

3.2.4 直接与越南客商洽谈

在越南中成药商业行业中，有不少经济实力雄厚及经验丰富的中成药经营者，这些私营企业几乎都是华人掌控，经营方式灵活多样，主要集中在胡志明市和河内市。中国中成药生产经营者要开发越南市场，应做充分准备，带足相关产品

和相关资料，到达越南目的地后，可以通过当地华人工会、华人商会、华人会馆等民间组织，查阅相关资料或咨询情况，请有关专家介绍情况和客户，然后再找相关客户洽谈。或直接与越南客商接洽，在越南的华人经营者，往往以诚信经营而著称，受到当地工商界的好评，特别是华人经营者，与我们没有语言障碍，容易沟通，他们热情待客，诚恳待人，勤劳务实，努力拼搏的精神，令人叹为观止，受到越南商界的尊重。同时，华人经营者具有很强的批发能力和市场渗透力。华人在东南亚经商的历史悠久，越南的华人经营者不仅在越南本国，而且在周边国家甚至整个东南亚和整个亚太地区，都有稳定的客源。越南中成药经营者对中成药品种的市场预测或前景分析，可以说，就是该品种进入越南的可信资料，我国中成药生产经营企业，可以采取形式多样的合作方法，开发市场，有时立刻就能达成协议，获得定单。可以说，找到好的合作商，拓展越南市场已成功了一大半。

3.2.5 通过边贸渠道与越南客商合作

有不少中成药经营者活跃在边贸市场上，对于尚未开发越南市场的中成药品种，中国中成药生产经营者向边贸经营者提供样品或进行小额交易，一旦获得成功再大量交易，或直接进入越南，或再全面系统开发市场。另外，中国中成药生产经营企业，也可以通过民间来往或学术交流的方式，前期进入越南市场，在获取充分的资料和可靠的信息后，再全面开发越南中成药市场。

4 开发拓展越南中成药市场，应该注意的几个问题

越南中成药市场潜力很大，并且，随着越南经济的高速发展，中成药市场潜在的容量还会随之增大。但是，由于越南经济发展起点低，起步晚，不确定性因素较多，医疗卫生保健制度不健全，民众的整体消费水平仍然很低，越南医药市场与中国相比，具有很大的差异性，越南中成药市场虽然遍地黄金，但大多是深埋于市场深层或尚未开发的黄金富矿。所以，要真正在越南市场上，使中国的中成药产品有所作为，套用当前的营销理论或成功经验是行不通的，还需要做艰苦的努力和细致繁杂的工作，搞好市场开发或营销创新，才能获得理想的收益。从一些已进入越南

市场销售的中成药品种和企业的成功经验来看, 尽管开发越南市场不是一件很容易的事, 但与竞争剧烈的国内市场相比, 所付出的支出与收益相比, 相当于在越南市场付出一份的努力, 在国内市场则要付出八份以上的代价, 才能获得相同的收益。由此可以看出, 和国内相同的条件下, 在越南开发中成药市场, 是国内无法比拟的。总结他们的经验教训, 也许, 能为今后进入越南市场的中国中成药生产经营企业提供参考, 少走弯路, 让大家共同分享。

4.1 中成药说明书必须做到准确合法

中国中成药产品进入越南市场之前, 必须对中成药产品的说明书及外观设计进行全盘综合考量, 特别是避免使用一些令人费解、模棱两可、模糊不清的传统中医药专业词语, 是中成药产品进入越南市场必需加以认真考虑的问题。对越销售的中成药说明书, 还要考虑不能与越南的法律法规和民众的道德观念相冲突, 必要时, 还需邀请中越两国有关专家参与完成此项工作, 使说明书成为越南医患人员和消费者认识中成药的第一名片, 让越南医务人员和民众, 通过阅读简单扼要的说明书, 就能对中国中成药品种有一个整体的了解, 对于日后在越南市场上的销售或全面系统地开发市场的成败至关重要。

4.2 中成药进入越南市场, 不能急功近利

越南中成药市场潜力虽然很大, 但还需要开发拓展, 越南整体经济水平发展较低, 民众的品牌消费观念不强, 消费心理不成熟, 中成药产品的目标市场或者细分不明确, 民众的经济收入及消费心理承受能力较差, 对产品的需求弹性大, 这些因素都增大了中国中成药进入越南市场的风险和不确定性。在越南市场中打持久战, 着眼于长远, 循序渐进, 稳步前进, 找到合适的方法持之以恒, 不断拓展市场, 做大做强。

4.3 中成药品种、剂型、包装及产品定价策略必须适合越南当地环境需要

越南地处北回归线以南, 属热带季风气候, 高温多雨, 病菌滋长速度快, 致病因素多。进入越南的中国中成药品种, 首先要从当地多发病、常见病入手, 对症选择相应适销对路中成药品种, 如清凉解毒类、治疗皮肤病类、消炎类、治疗胃肠道疾病类、医治疑难杂症类等中成药, 快

速占领市场, 站稳脚跟, 为今后的发展打好基础。其次, 进入越南的中成药品种还必须选择适当地环境条件的内外包装, 使用防水、防潮、防高温等性能很好的包材或材质的内外包装, 确保中成质量不受外界环境的影响而变质。第三, 越南民众的生活水平及经济收入较低, 仅相当于我国80年代中期的水平, 进入越南市场的中成药品种, 适当的价格定位, 对于开拓越南市场具有事半功倍的作用。

4.4 中国缺乏进入越南中成药市场可信度高的资讯支持和实力强及信用好的中介机构

在中国, 相当缺乏进入越南市场可信度高的资讯支持和实力强及信用良好的中介机构, 来诚心诚意地为中成药生产经营企业提供优质服务。中国中成药行业的生产经营企业, 仅仅靠短时期旅游的方式, 到越南考查、参展、开会等简单而肤浅的方式, 很难把事情做成, 而仅靠企业单打独斗和面面俱到地拓展越南中成药市场, 会大幅度地增加经营风险和成本费用, 成功率也不会太高。

成立可靠和信用良好的咨询中介公司, 通过互利互惠的合作, 引导更多的中成药生产经营企业走出国门, 弥补国内当前的市场空白, 为我国中成药产品进入越南市场做出更大的贡献。

5 在越南投资开办中成药生产企业

近年来, 越南政府采取一系列改善投资环境的措施, 尤其是颁布实施新《投资法》、《企业法》和《证券法》, 投资渠道更加通畅便利, 使越南已成为外国投资商眼里最具吸引力的国家之一。越南经济学家认为, 越南即将迎来第三次投资高峰。预计2006年越南将吸引外资将进一步增长, 全年将超过60亿美元, 实际到位资金为35亿美元。

但是, 与如今大量外资涌入越南的大环境极不相称的是, 到目前为止, 中国中成药生产在越南的投资项目还是空白, 越南也没有中成药生产企业。越南国内需求完全依赖进口, 从长远的发展来看, 这种状况是很不正常的, 中国仅仅靠输出中成药产品进入越南市场的现象, 也不会长期维持下去。越南官方也衷心希望, 中国真正有实力的中成药名牌生产经营企业能在越南投资办厂, 同时也出台了相应的优惠政策。**TCM**